

## Из лабораторий — в цеха

Окончание. Начало на 1-й стр.

Заместитель Премьер-министра Правительства республики, министр культуры и национальной политики Ильдус Илшев подчеркнул следующее: — Этому актуальному направлению современной науки Правительство Башкортостана, начиная с девяностых годов, всегда уделяло серьезное внимание. У нас работает целый ряд научно-исследовательских коллективов. Поддержка науки в республике является естественным явлением. В девяностых годах Муртаза Губайдуллин Рахимов принял решение о создании Академии наук Башкортостана. И это решение оправдало себя: мы сохранили в республике основные научные силы. То, что авторитетный симпозиум проходит в Уфе, где представлены ведущие ученые, работающие по наноструктурным материалам, это факт международного признания ведущей роли уфимских ученых. Прежде всего Уфимского государственного авиационного технического университета и школы нашего выдающегося ученого Руслана Валиева. Безусловно, конференция позволит осуществить разработку перспективных направлений далее. В одном из своих недавних выступлений Президент страны Владимир Владимирович Путин сказал, что работы в области нанотехнологий являются приоритетными для российской науки. Отсюда, что башкирские ученые идут в авангард этих исследований.

### ■ АГРОКОМПЛЕКС

# Уголок Европы в Учалах

## В «Байрамгуле» доказывают теорему о прибыльности АПК

**В агрофирме «Байрамгуль», созданной при поддержке Правительства республики, Учалинского горно-обогатительного комбината и Уральской горно-металлургической компании, весной произошло событие, к которому шли два года. Комплекс молочно-товарной фермы, соответствующий современным европейским стандартам животноводства, принял первых 237 коров высокопродуктивной молочной голштинофризской породы, закупленных в Германии.**



Президент Республики Башкортостан М. Г. Рахимов агрофирме «Байрамгуль» уделяет большое внимание.

Агрофирма, в которую 1 июня 2005 года объединились СПК «Байрамгуль», СХА «Урал» и Учалинский элеватор, в настоящее время является крупнейшим сельскохозяйственным предприятием с развитым животноводством и растениеводством, призванным полностью обеспечить его кормовую базу. «Байрамгуль» обладает самыми большими в районе площадями, составляющими 15823 гектара, в том числе пашней в 9400 гектаров. Как рассказал главный агроном хозяйства Р. А. Мухамедьяров, структура посевных площадей сформирована в соответствии с запросами животноводства. Причем зерновой клин в 5823 гектара байрамгуловцы засеяли уже к 15 мая, и это при нынешней дождливой весне. В редкие погожие дни механизаторы трудились круглосуточно.



«Голштинки» отличаются добрым нравом.

Согласно чешскому проекту, она состоит из двух просторных коровников, между которыми доильный зал. Рядом родильное отделение, телатник, ветеринарный блок, санпропускник. Все помещения соединены галереями. В зале можно доить сразу 40 коров. К ошейнику каждой прикрепляется датчик, выводящий на компьютер оператора данные о здоровье и настроении коровы, в нем будет вся информация о количестве и качестве молока. Всего в комплексе будет круглогодично беспривязно содержаться 1280 коров.

За первой партией голштинок в Германию ездила опытный зоотехник И. М. Рафиков, посвятивший своей профессии 15 лет. По условиям контракта он сам выбрал лучших коров в 58 немецких фермерских хозяйствах — по экстерьеру, продуктивности, родословию, чтобы по материнской линии обязательно были семитысячницы. Суточный удой голштинки достигает 30—40 литров, вес — 600—800 килограммов. Конечно, первые переселенки из Германии пока не такие. После нелегкого восьмисоточного пути в специальной двухуровневой фуре молодые нетели набирают вес. Для каждой в коровнике своя лежанка.

ка со специальной соломенной подстилкой, встав с которой, они подходят к кормовому столу, поилке. В сбалансированном рационе сено, сенаж, патока, гранулированные комбикорма, соль...

Одна из коров во второй день после прибытия принесла телочку, что стало добрым знаком. Ее назвали Первомайкой — потому что родилась как раз первого мая. Сейчас всеобщая любимица бойко скачет по коровнику. В течение 21 дня после прибытия коров в комплексе карантин, допуск к ним разрешен только узкому кругу персонала.

Доярки Зубаржат Габдрахманова и Лира Саубанова души не чают в своих подопечных.

— Немецкие коровы, — делятся женщины впечатлениями, — послушные и ласковые, на добрые слова отвечают повышением удоя.

— Как вы с ними разговариваете? — интересуюсь я.

— Обычно, на башкирском языке. — И коровы вас понимают?

— Понимают, когда зовем, подходят, особенно те, которых доим.

У каждой немецкой коровы в ухе бирка с номером. Но у российских женщин другой менталитет, они уже дали тем коровам имена. Одна — Зойка, а другая Ирэк — «ласковая».

У коров начался отел, — рассказывает начальник комплекса Р. И. Гайнуллин. — В июне-июле получили еще одну партию животных. К концу года у нас должно быть около тысячи телят.

Как выращивать телят и создавать все условия для коров, Ринат Исмагилович знает. Он работал управляющим отделением, прошел стажировку на современном молочно-товарном комплексе УГМК «Патруши» в Свердловской области. В коллективе Р. И. Гайнуллина всего 28 человек — доярки, механизаторы, операторы по уходу за коровами, погонщики, биотехник, лаборант. При этом у него немало средств механизации — тракторы, соломоубиватели для измельчения и укладки подстилки для коров, кормосмесители-евромиксеры... Новая техника приходит в агрофирму благодаря поддержке Учалинского ГОКА и ее участию в программе по финансированию оздоровлению предприятий агропромышленного комплекса.

Агрофирмой «Байрамгуль» все два года руководит генеральный директор кандидат сельскохозяйственных наук Е. К. Хуснутдинов. Основным достижением этого времени Евгений Камилевич считает изменение отношения сельчан к своему труду:

— Люди поняли, что и на ферме, и в поле зарабатывать можно, нужно только достигать поставленных целей, добиваться определенных результатов. А это значит, что мы сможем доказать в современных условиях сельскохозяйственное производство может быть прибыльным.

**Сергей МАНЗУРОВ.**  
Фото автора и Анны ИШМУХАМЕТОВОЙ.

Учалинский район.

### ■ В СТРАНЕ И МИРЕ

## Президент назначил судей

**Владимир Путин назначил председателей судов ряда субъектов Федерации.**

Как сообщает пресс-служба президента РФ, он подписал Указ о назначении председателей Ставропольского краевого суда, областных судов и суда Ямало-Ненецкого автономного округа.

## Иванов бы победил

**Среди потенциальных кандидатов на пост президента — двух первых вице-премьеров Сергея Иванова и Дмитрия Медведева — определился лидер.**

Если бы президентские выборы состоялись в следующем воскресенье, а в списке кандидатов не было действующего главы государства Владимира Путина, то за Сергея Иванова проголосовали бы 37% россиян. Его ближайший соперник Дмитрий Медведев получил бы 29% голосов. Такковы результаты июльского опроса, опубликованные «Левада-центром». Между тем до июля оба кандидата в преамники лишь почти ровняли, а в мае Медведев даже вырвался вперед.

## Не стражи, а террористы

**Соединенные Штаты объявят элитные войска террористической организацией.**

США намерены объявить элитные иранские войска — Корпус стражей Исламской революции — террористической организацией. Решение, о котором может быть объявлено в течение месяца, по мнению экспертов, закроет путь дипломатического решения конфликта Ирана с Западом.

## В Британию снова ящур «заполз»...

В Великобритании, возможно, обнаружены два новых очага заражения ящуром. Министерство окружающей среды, продовольствия и сельского хозяйства страны ввело временный карантин вокруг парка Chessington World of Adventures в графстве Суррей.

## ...а во Францию «залетел» птичий грипп

**На востоке страны зафиксирована гибель диких уток, сообщают представители местных властей.**

Тест выявил вирус H5N1 у четырех погибших птиц, обнаруженных 8 августа в регионе Дилан Кампель в департаменте Мозель. В конце июня в этом же регионе от птичьего гриппа погибли пять лебедей. Местные власти принимают меры по недопущению заражения домашней птицы.

**По материалам электронных СМИ.**

### ■ ВЫБИРАЕМ ЖИЗНЬ

# Начать с начала поздно не бывает

## В Мечетлинском районе создан социально-реабилитационный центр

**Наркомания — действительность нашего времени, о ней не понаслышке знают жители не только мегаполисов, но и сельской глубинки. Беда без ступа может войти в деревенский дом и городское квартиру, вследа за ней потянутся болезни, недостаток средств, самоизоляция человека от общества, искаженные судьбы. Чужа двадцать первого века, как кислота, изнутри разъедает семью, а значит, и страну в целом.**

В Мечетлинском районе первыми на северо-востоке отозвались на призывы о помощи. Созданному при администрации консультационному совету было поручено установить связь с республиканским общественным фондом «Горда без наркотиков». Взаимодействие с депутатами Госсовета — Курултай РБ позволило сделать первые шаги в избранном направлении. По инициативе религиозных конфессий республики в Уфе был организован благотворительный фонд «Возрождение». Его почетельский совет из семи членов разработал программу по социальной адаптации наркозависимых людей.

Фонд получил право открывать реабилитационные центры в районах. Поддержали благое начинание видные деятели культуры и науки. Планы активно начали претворяться в жизнь в Мечетлинском районе. По согласованию с администрацией, санаторий «Карагай» приобрел готовившуюся для туристов и охотников базу в одной из деревень, произвел реконструкцию внутренних помещений, установил тан баню, благоустроил территорию. В Уфе шел поиск руководителя для вновь открытого реабилитационного центра. Им стал врач-реабилитолог Мунир Назибович Муфтахетдинов. До приезда в республику он долгое время занимался проблемами наркомании в других регионах России.

Четверо страждущих высказали желание избавиться от недуга на мечетлинском острове надежды и веры. Для них разработан целый комплекс психологических и физических тренировок, которые позволяют начать жизнь с «белого листа». В школе адаптации им аргументировано докажут пагубность наркозависимости. Уклад жизни в центре значительно отличается от привычного для наркомана бытия. Здесь полу-

чают навыки самоопределения, социально-го общежития, дисциплины, самодисциплины и строгого распорядка во всем. Созданные условия позволяют пожелавшим освободиться из наркотического плена самим составлять распорядок дня. В нем точно определено время для занятий спортом, спортом и самообразованием. Действительность такой системы оздоровления доказана исследованиями независимых экспертов, почти у половины прошедших реабилитацию исчезает тяга к употреблению наркотиков.

Заболевшие получают в центре квалифицированную медицинскую помощь, часто с ними проводят беседы священники, молле из соседних сел и деревень. Обитателей центра в качестве своих потенциальных работников рассматривают руководители местных деревоперерабатывающих предприятий. Предлагают сезонную работу семье крестьянско-фермерских хозяйств. У новоселов такая востребованность и моральная поддержка вызывает уверенность в том, что и завтрашний день будет наполнен высоким смыслом новизны и созидания.

**Алексей ОСИПОВ.**

### ■ ГОД РУССКОГО ЯЗЫКА

# Пойте детям колыбельные

## Слова, попадая в глубину подсознания ребёнка, определяют план всей его жизни

**В телефильме о Хансе Кристиане Андерсене, по ходу событий, маленький Ханс (с матерью или с бабушкой) заходит во двор дома умалишенных. Во дворе дома подзывает его к себе белобородый сумасшедший старик и вежливо спрашивает: «Как тебя звать, мальчик?». «Ханс Кристиан Андерсен». Старик целует Ханса и говорит ему: «Знай, тебя поцеловал сам Бог. Теперь ты станешь великим человеком». И он стал им! Великим человеком. Гениальным, всемирно известным сказочником. Может быть, даже не потому, что его поцеловал Бог, а потому, что старик явно не от мира сего внушил ему это величие. Остается только представить себе, какой силой внушения может обладать художественное слово. Тем более в форме народного языка. Фольклора.**

Бог есть Слово. Еще никто досконально не изучил вопроса о том, как сказанное вслух слово влияет на судьбу ребенка. Особенно сказанное в момент его появления на свет или над его колыбелью. Или даже тогда, когда он находится в утробе матери, под ее сердцем. Сердце задает ритм жизни, а слово, едва долетающее извне, определяет ход судьбы. Ребенок еще не понимает сказанного, но слова, минувшая созна-

ние, падают ему прямо в душу, в глубину его подсознания, которое, как утверждают психологи, и определяет план человеческой жизни. Задает человеку его жизненную программу: формируют темперамент и характер, эмоциональность и интеллект.

Детские психологи, педиатры и педагоги утверждают: все свои действия надо непременно проговаривать с ребенком. Даже когда его просто пленяешь или усаживаешь на горшок. Не для передачи инфор-

мации, какую он еще не воспринимает, а для общения с ним. И лучше на его родном языке, какой, несомненно, является его генам, архетипам его детского подсознания.

В ранние времена, когда мать пела малышу колыбельную, это, как правило, была старая народная песня, которую она слышала еще от своей матери или бабушки. И когда бабушка рассказывала внуку сказку на ночь, то заканчивала ее присказкой: спи крепко, расти большим, а просыпайся умным и здоровым, как сказочный богатырь... Теперь таких песен и сказок не слышно, и дети растут у нас нередко слабыми и больными, а то и просто слабоумными.

Не потому ли наши дети не ценят нормативный русский язык, предпочитают ему угловатую феню или даже откровенно проговаривать с ребенком. Даже когда его просто пленяешь или усаживаешь на горшок. Не для передачи инфор-

# СБЕРБАНК РОССИИ

Основан в 1841 году

### ■ ФИНАНСЫ

# Мы знаем, как сберечь ваши деньги

## Сертификат — средство их надёжной защиты

**«Мед если есть, то его сразу нет!» — эти слова известной песенки часто приходят на ум, когда держишь в руках деньги.**

В советские времена рачительные люди пытались сберечь деньги и откладывали — хоть по рублю! — на сберкнижку. «Мне эта книжка душу греть будет», — повторял Шариков в любимом народном фильме «Место встречи изменить нельзя». Очень точная фраза — сберегательная книжка именно греет душу, внушала уверенность в завтрашнем дне. Благодаря ей он чувствовал себя обеспеченным и защищенным. Сменились времена, но и сейчас хочется иметь что-нибудь по-настоящему ценное — Солидное и надежное.



Сертификат Сбербанка — уверенность в завтрашнем дне.

Самое солидное и надежное сегодня — ценные бумаги. Особенно — Сберегательного банка России. За ними стоят более чем полуторавековая история и неизблемая финансовая мощь. В 90-е годы XX столетия таких только не появилось бумаг. Были и желтые, и зеленые, и розовые, и в цветочек — все они схлынули вместе с веком. А бумаги Сбербанка как были до восточных реформ, так и после них остались.

Сейчас только Сберегательный банк может позволить себе выпускать такой вид ценных бумаг, как сберегательные сертификаты — документы, свидетельствующие о том, что банк принял от вкладчика определенную сумму. И эти деньги сразу же начинают работать на своего владельца, не только сохраняя, но и приумножая его благосостояние. Процентные ставки, установленные по данным сертификатам, сопоставимы с теми, что существуют по вкладам. Поэтому его часто используют как средство для перевода денег. Безусловно, гораздо удобнее везти, скажем, сертификат номиналом в сто тысяч рублей, чем толстую пачку купюр. Причем, бумага в этом случае предпочтительнее пластика, ведь все лучше сохраняется в банке, чем в кошельке. Соответственно, их удобно дарить или передавать кому угодно. Их можно оставить в наследство: можно без всякой волокиты сразу получить завещанные деньги. Права по сер-

тификату передаются простым вручением.

«Ага, — воскликнет до-тошный клиент. — О какой надежности может идти речь, если всякий может попросту украсть мой сертификат, и попробуй тогда докажи, что я его не дарил!» На такой случай, как утеря сертификата или его кража, разработана простая и четкая процедура: вкладчику достаточно явиться в банк с соответствующим заявлением, чтобы приостановить операцию по сертификату. После чего ему следует немедленно обратиться в суд, по решению которого действие документа будет заблокировано.

Второе преимущество: предъявить к оплате сертификат можно независимо от места его выдачи — в любом отделении Сберегательного банка России. Поэтому его часто используют как средство для перевода денег. Безусловно, гораздо удобнее везти, скажем, сертификат номиналом в сто тысяч рублей, чем толстую пачку купюр. Причем, бумага в этом случае предпочтительнее пластика, ведь все лучше сохраняется в банке, чем в кошельке. Соответственно, их удобно дарить или передавать кому угодно. Их можно оставить в наследство: можно без всякой волокиты сразу получить завещанные деньги. Права по сер-

тификату передаются простым вручением.

«Ага, — воскликнет до-тошный клиент. — О какой надежности может идти речь, если всякий может попросту украсть мой сертификат, и попробуй тогда докажи, что я его не дарил!» На такой случай, как утеря сертификата или его кража, разработана простая и четкая процедура: вкладчику достаточно явиться в банк с соответствующим заявлением, чтобы приостановить операцию по сертификату. После чего ему следует немедленно обратиться в суд, по решению которого действие документа будет заблокировано.

Второе преимущество: предъявить к оплате сертификат можно независимо от места его выдачи — в любом отделении Сберегательного банка России. Поэтому его часто используют как средство для перевода денег. Безусловно, гораздо удобнее везти, скажем, сертификат номиналом в сто тысяч рублей, чем толстую пачку купюр. Причем, бумага в этом случае предпочтительнее пластика, ведь все лучше сохраняется в банке, чем в кошельке. Соответственно, их удобно дарить или передавать кому угодно. Их можно оставить в наследство: можно без всякой волокиты сразу получить завещанные деньги. Права по сер-

тификату передаются простым вручением.

«Ага, — воскликнет до-тошный клиент. — О какой надежности может идти речь, если всякий может попросту украсть мой сертификат, и попробуй тогда докажи, что я его не дарил!» На такой случай, как утеря сертификата или его кража, разработана простая и четкая процедура: вкладчику достаточно явиться в банк с соответствующим заявлением, чтобы приостановить операцию по сертификату. После чего ему следует немедленно обратиться в суд, по решению которого действие документа будет заблокировано.

На правах рекламы.

**Юлия ГАРЕЕВА.**

Ген. лиц. Банка России 1481.

детская литература не должна сводиться к потребительской, рыночной, товарной. К чисто развлекательному, обращенному к низменным потребностям детей и взрослых чтиву. Она призвана иметь высокое народное, гражданское звучание. Ведь все лучшее произведения великого сказочника отделились именно этим — реализмом, романтикой, юмором и сатирой, историзмом, реальным гуманизмом, осуждением общественного неравенства, эгоизма, тупости, невежества и корысти. И писались ярким и емким, во многом фольклорным, воистину корневым, генетическим народным языком. И только на таком далеком не легком пути могут жить и развиваться полнокровная, живая и востребованная детьми детская литература, современный русский язык.

**Георгий КАЦЕРИК,**  
врач, поэт, писатель.

г. Уфа.